

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
 Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 3.- kor.
 Félévre . . . 6.- kor. Egy hónapra . . . 1.- kor.
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 402. szám.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:
 Egész évre . . . 18.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
 Félévre . . . 9.- kor. Egy hónapra . . . 1.50 kor.
 Egyes szám ára 6 fillér.

Gazdák „Granáziuma“

Debrecen, január 8.

Add meg nekünk meg, a mi mindennapi kenyerünket. Ezzel a fohászokkal köszönti a kelő napot a magyar Kánaán népe. Bizvást joggal, mert sokan és napról napra utána többen vannak, akik hiába könyörögnek, fohászokdát mert nem jut mindennap kenyérre való. Sok mindenféle oka van ennek a szomorú valóságnak; egyrészt a munkahiány, másrészt a lelketlen élelmiszerüzemeltetők szívtelensége is oka az általános nyomoruságnak és ipari pangásnak.

A legjobb üzlet az élelmiszerekkel való üzérkedés. Enni kell, tudják ezt jól az élelmiszerüzemeltetők, hiszen köztük néhányan valaha szintén éheztek, de ma tejben-méhben fürödnek és tomha testüket autón hordatják tovább.

A legérgezőbb uzsora a gabonauzsora, amelyről már a biblia is megemlékezett, de amelyet manapság sem tudnak — legalább nálunk — meggátolni. Ha minden rögtön teremne széles e hazában tíz kéve buza, nem telenék ki az a quantum, amelyet a spekuláció forgat a papíron. Adnak-vesznek búzát és egyéb gabonaneveket olyanok, akik még nem láttak tengerökben soha egy szem búzát, de meg nincsen is szándékuk valóságban egy szemet is venni a föld áldásából. Ezek a spekulánsok szabják meg a termék árát. Aratáskor van gondjuk rá, hogy a lehető legalacsonyabb legyen az ára a termésnek. Ha a szegény paraszt, aki véres verejtékével áztatta földjét és a perzselő nap hevében aratta le Istennek bármennyire bő áldását, tul-

adott a termésen, megindul a paraziták hadjárata és minden eszközzel azon munkálkodnak, hogy az árak felhajszolásával minél több differenciát vágjanak zsebre.

Lehet a földön, hazánkon kívül, bár mily silány, szűkös termés, a magyar gazda nem kap azért annyit, a fáradozása után, amennyit a spekulánsok vágnak zsebre.

Íme a példák: 1911-ben termelt hazánkban (Horvátország-Szlavoniát nem számítva):

Buza	48.120.000 q
Rozs és kétszeres	12.790.000 q
Arpa	15.840.000 »
Zab	13.040.000 »
Tengeri	33.320.000 »
Burgonya	30.640.000 »

Julius 20-án a búzát 17.34 K., az árpat 15.90 K., a tengerit 14.90 K., a zabot 14.90 K.-val jegyzik, tehát aratás után ennyi az ára a termésnek.

Ugyanezen év december 14-én jegyzik a búzát 24 K., rozst 19.75 K., a zabot 19 K., árpat 20 K., tengerit 19 K.-al.

Ha az árak hullámlásait figyelve a differenciát levonjuk, a következő számokkal találkozzunk alapértéke volt a betakarításkor az új búzának átl. q 17.35—24.— K árem. 6.65 K rozsnak átl. q 16.70—19.75 K árem. 3.05 K árpnak átl. q 15.90—20.— K árem. 4.10 K kukoricának átl. q 14.90—19.— K árem. 4.10 K zabnak átl. q 14.90—19.— K árem. 4.10 K burgonyának » q 7.—11.— K árem. 4.— K

Ha az egyes tételeknél a termelt mennyiségre számítjuk az árhullámlás összértékét, úgy az kieszik:

buzánál	319,998.000 K-át
rozs, kétszeres	39,009.000 »
árpa	64,947.000 »
zab	53,464.000 »
tengeri	136,612.000 »
burgonya	158,560.000 »

Összesen 772.590.500 K-át.

Noha az árhullámlás folytán közel 773 millió koronát tesz ki az az összeg, amelyet hozzávetőleg lehet megállapítani, sokkal nagyobb ez az összeg, ha az egy éven át észlelhető ár-változások összegét vennők alapul pontosabb kiszámításnál. De e lap szűk keretében elég a fönti szám is bizonyítására annak: hány milliót forgatnak az illetéktelen elemek a maguk javára. Majdnem ennyivel károsodott a gazda, aki testét, lelkét áldozta a termésért. Bárholgyan javultak az árak, nem a gazda zsebet tömte mindenkor a differencia, hanem azokéba vándorol, akik a papirosbuzából élnek boldogan.

Az igazság szerint a termelőnek zsebébe kellene vándorolnia annak az összegnek, amit az áremelkedés kitesz. Amit a börze megtehet, azt könnyű szerrel megtehetnék a gazdák is, ha világszerte szervezkedve, maguk szabályoznák az árakat, a termékek mennyisége, minősége szerint. Bő termés esetében a gabonanevek bizony alacsony árban, szűk termés esetében magas áron kelnének el. De vajjon miképp lehetséges ez? Hiszen, ha a spekulációt kitiltanák a tőzsdéről, megszűnnék a baj, mert a tőzsde eszményi hivatása: a világnak összes termelését szemmel kísérni, hiányokról pontos értesí-

PIHENÉS.

Irta: Fényes Samu.

Oh isteni pihenés, mikor lesz benned megint részem?

Sohase tudtam megérteni, hogy Budha tanában micsoda a nirvána, nem tudtam méltóan tárgyalni a megsemmisülés üdvösségéről szóló tant, csak most, — a pihenés tanított reá.

Mert a nirvána nem a megsemmisülés, hanem a semminek bizonyos átérése. Mikor mindent, ami benne földi, levét a lelkünk, gondot, gondolatot, eszmét s mintha maga volna az egész világmindenségben, szabadon kereng, s csapongva kóvályog az űrben. Ez a nirvána, mert semminek látszik minden, ami körülte van, minden alája kerül, mi egykor hajtotta, nyomta.

A lélek istenűése ez, meghalad mindent, talnó mindenben, nagyobb, hatalmasabb mindenél, az egyetlen, ha minden semmivé lesz körülötte.

Ilyennek éreztem magam pihenésem szakában. Gondot, gondolatot, aggodalmat, nyugt, féket, mindent levét a lélek és még sem marad üresen, mert hisz semminek, még üres voltának a tudatával sem bír.

Nem is képes ilyen nirvána hangulatba ragatni semmi a világon, csak a tenger, ez a végtelen nagy tükör, mely szeszélyes, változékony, mint a kacér asszony mosolya, de kacér, ingó, bomló, újra meg újra változó félszine alatt állanó, örökkévaló, hatalmas, legyőzhetlen s en-

nél fogva egyforma, kérelhetetlen, mint a világtörténelem.

Világtörténelem, a te óriási biblithékád a tenger és olyan tömteletlen nagy ez a biblithéka, hogy apró, pici rongynak tűnik minden könyv, melyet emberi kéz rótt tele írassai, — egy picike, arasznyi köcske előtte az a hateres év, mióta ember írásban tudja megörökíteni gondolatait. Annyi, mint egy szelőlebbenés, mint egy röpke sugár, mikor letűnt. Hiszen te már tenger voltál, — az éter hatalmas világa s egyeteme — mikor a Nilus völgyén az első ember letelepedett, te mostad azt az agyagot, amelyből vagy 6000 évvel ezelőtt égették az első téglát Ninivében.

Pedig reánk nézve már ez is a történelem előtti kor, — nyomok odáig nem is vezetnek, csak sejtés és gondolat. Pedig mi az a 6000 év — az emberi civilizáció története — az óceán történetéhez képest, pedig ez is csak piciség a mindenségben, a világban. Mekkora szemtelenség kell tehát ahhoz, hogy ezt a 6000 évet nevezzük el a világ történetének.

Az óceán hosszú, egészen más történetet regél nekünk, érdekesebbet, változatosabbat, mint az emberié. És a tenger látta még a beszéd hián küzködő majomembert, aki már két lábán járt, felnézett az ég felé, de még nem tudta hangjait szótagokra tagolni. Látta még előbb majom ősapánkat, mikor kókuszdiókért ugrált a fákon. Tenger, te talán előre megáldad vagy egy fél millió évvel ezelőtt, hogy ebből a kókuszdiókért ugráló majomfajtából te

nevelsz majd egy új majomfajtát, ki majd rendelkezésként fog ugrálni, s időközben meséket hazudik magának afelől, hogy ő, éppen ő az egész világnak a közepe, célja, mozgatója, nemcsak ennek, hanem minden volt és leendő világnak öröktől örökéig...

A tenger egyet morog, szinte kifordít pici sajkából — nem haragszik, csak csufolódva mosolyog az ilyen hivatkozó beszédnek. Hiszen ő ez az örök tanu, ez a százmillió évek óta nyitott szem látta majomösünkeink még alacsonyabb szervezettű őseit, ő előtte nem henceggetünk, nem pöffeszkedhetünk előkelő származásunkkal, nemes őseinkkel, hisz ő ismerte valamennyit. Színről-színre látta hűlő ősröket, mikor melegvérű emlőssé fejlődött és ismerte őseinket, mikor még az embernek és krokodilusnak a közös dédapja volt valami cápaféle hal! Harminc-negyven millió évről el azóta, inkább több, mint kevesebb és ezt az egész időt ilyen morogva, kacagva, gunyosan, kötekedve, némán és komolyan töltötte, személt, nézve, látva mindent, följegyezte szép sorjába, róttá, róttá hatalmas könyvekbe és bekebelezte ezeket a hatalmas köteteket az ő ezermillió év előtt alapított biblithékájába.

Előtte, oh tenger, igazán csak a nirvána adhat lélegzetet, az egyetlen, mi fölé emelhet. Hisz te tanulságot tehetsz róla, hogy még ez a cápa-ösünk is egy féregtől, egyszerű, silány féregtől származott, fejlődött vagy 30—40 millió év alatt, amint te ennek is szépen följegyeztél a történetét könyvrétegeid közé. Pedig mi-

A báli idényre

legelőgásabb szalon, smoking és frak öltönyök, valamint áfonyai és toll kabátok, szép színes öltöny különlegességek készülnek

Prelovsky András

polgári, katonai és vasuti egyenruha szabó cégé. Debreczen Kossuth-utca 4. sz.

tést szerezni és ezek alapján helyes konjunktúrákat megállapítani árban, szokványban, várható reális fluktuációkban stb.

De mivel tart még folyton a termelőknek és fogyasztóknak zsebére folytatott spekuláció, helyes lenne a gabonatorzsdét tényleg a gazdák, termelők kezébe adni szerte a világon, ahol irányítják az árhullámzást és a kereskedelmet (Chicago, Newyork is).

Nem kell ehhez sok. Építtessenek a termelők a maguk költségén áruforgalmi csarnokot, melyet internacionális elnevezéssel: Granáriumnak nevezzenek. A budapesti ház: Granárium Budapest címet viselne, minden más országbeli hasonló ház a várostól kapná hasonló elnevezését, pl. Granárium Newyork.

Maradjunk a magyar gazdák budapesti házához. A Granáriumnak egy kiváló kereskedő lehetne jól fizetett igazgatója, kinek kellő igazgató áll rendelkezésére, akik az adás-vételt állandóan lebonyolítanák a világ termés árai alapján. A gazda e granáriumnak elnevezett intézetbe küldi termésének mintáját (papirzacskó), a boricék jelezni a termés mennyiségét, címét stb. Minden községében rendelkezésre állana a gazdák részére használandó mintazacskó. A granárium tisztikara elsősorban a legkisebb gazdákat elégítendő ki a termés elhelyezésével, — de egyébként elhelyezi az összes kínálatot és számon tartja — mint ma a tőzsde — a világpiacot is.

A granárium nevű intézetnek összes kiadásait fedezik a gazdák a termés mennyisége után esedékes illetményekből, mely nem nagy összeg, de a gazdát biztosítja arról, hogy az áremelkedés ne hájtszint és nem a parazitáknak.

Íme a számítás:

Központi épület az első évben 2 millió korona, elosztva 30 évi amortizációra, ha nem is kellett

kölcsönt felvenni évenként	66.666 K
Igazgatói fizetés, lakás	40.000 K
Főtisztviselők	100.000 K
Egyéb hivatalnokok	40.000 K
Szolgálat, fűtés, világítás	20.000 K
Posta, távirat, levelezés,	30.000 K
Egyéb szükségletek	1.000.000 K

Összesen: 1.296.666 K

Kerek összeg 1.300.000 K. évenként. Ennyit kell leadni a gazdák összességének terméseik után

esztendőnkint. De ne garaszkodjunk, legyen kezek összeg 1.500.000 korona. Ezzel az összeggel megakadályozhatjuk azt, hogy a paraziták a gazdákat és fogyasztókat megkoppasszák. Lássuk a fedezetet.

Termett például rossz esztendőben a főnt felsorolt terményekből 150 millió mm. összesen, úgy a granárium fentartásának költségét biztosíthatja a termelők összessége, ha mértékárúként 1 fillért fizetnek, a saját tőzsdéjük, a «Granárium» pénztárába. Ellenértékül természet eladja a legjobb áron a saját szervezete.

Hát ezt csak megadhatja a legszegényebb termelő is a beálló haszon fejében. A fogyasztó is megkönnyebbülne, mert az árhullámzás nem terhelne őt sem abban a mértékben, mint ma. A reális határidőüzletnek is meg van a maga fontossága elvitázhatatlanul a malomipar érdekében, de a papirosbuza és a határidőüzletnek iktív kötései nem reális gazdasági tényezők.

A világ összes Granárium-intézetei állandó üzleti összeköttetésben lehetnek egymással, paraziták hányában a valóságos terménymennyiség, minőség, a reális kínálat, és kereslet határozna meg a fix árat. Félre a parazitákkal, a magyar tehető gazdák vegyék kezükbe ezt az ügyet és ha csak hazánkban sikerül ilyen egy-egy intézetet felállítani, követi nyomon rögtön a külföld is, mert ott is élnek gazdák és fogyasztók.

A granárium ugyan magfárat jelent, de alkalmas szó egységes, internacionális megértésre.

Tanács a kormánynak.

Multadban nincs öröm,
Jövőben nincs remény.

A mult év politikai eseményei azzal a szomorú tapasztalattal gazdagítottak bennünket, — hogy az ország jóléte egy szemernyivel sem jutott előre.

Hát hiába! A munkátlan munkapárt, amely választáskor oly sokat ígért, de többet vesztetett, éppen semmit sem váltott valóra.

Mennyire ígérte, hogy a nép számára Eldorádóvá teszi ezt az országot s az anyagi boldoguláson kívüli bejégere a jogtalan milliók

Igen jól esnek ilyen katonai, diplomáciai érengyekkel bíró össel emicsekedni, mint amilyen a cápa. Szegény cápa! Szegényedben nem mersz mutatkozni, mióta kiszült, hogy egy egész komis, apró kis féregtől származol. Egyáltalán nem kaszinóképes familia!

Hatodik ezer éve, hogy igyekszünk letagadni ezt a silány eredetünket te előttd, tenger, hiábavaló minden hazudozás, mert te látod — hisz tén te vagy az anyja — az első sejtet születni, amelynek vagy 50 millió éven át kellett fejlődni, amíg belőle az a féreg lett, aki elég arrogáns volt ösünnké lenni.

Igen, te szülted vén tanító mester, te vagy a közös bölcsőnk, te ringattad mindazt, mi valaha élt e földön. És te mindennek a történetét felirtad szépen — egy-egy évezred egy sor, egy-egy évmilliomod egy kötet — s neked már egész nagy bibliothékád van.

Ugy, hogy nemcsak szülőanyánk s bölcsőnk, de még a lekszikonunk is te vagy tenger. Ami élt, ami történt, — élet, és történet a fejlődés — annak a tanujeleit, bizonyosságait megörzöd, az élet, az alakjai bíró szépen, lassan elföldöd homokkal, megörzöd gondosan a muzeumokban, egy-egy földréteg alá temetvén.

És ha belejezve az egyik korszak, új kötetet kezdesz. És szépen rárakódik az előbbire és újabb muzeumát őrzi az újabb kor tanujeleinek Hadd hivaikodjék az ember a maga vakoskodásában, amit tudásnak nevez, — te csak neved, te jól tudod, hogy szemenszedett hazugság mind, amit okuláres vén professzorok csacsognak. Néha zatán megszánod a tehetetlen ember fiát — hisz szegről-végről mégis csak

szülötten — és feltársz bibliothékád elrejtett lapjaiból egyet-egyet: nesze, tanulj, ha akarsz.

És olyankor elképeve olvassa feljegyzéseid, nehezen megy, bötüzni is alig tud a te könyvedben, de mégis csak elolvassa, — ei, de ha nagynehezen keresztülötölt-hatott, makacs paraszttövel kételkedni kezd, hátha nem is igaz, amit az írásoú hirdet. Mert könnyű elhinni az abszurdumot, van akárhány olyan buta dajkamesője, melyet ezredévek óta vakon hisz, mert lehetetlen, — de olyan nehéz elhinnie azt, a mil a természet tanit.

Méltóságos, kegyelmes és kegyetlen, fenséges, léns és tekintetes, nagytiszteletű és nagytuományu kétlábu tolatlan lények, hiába csináltak magatoknak akármilyen cifra csaiádfát, valamennyiteknek az őse mégis csak az a csunya kis féreg, amit lakkos topánótoknak még a sarkával isu táltok etaposni. És az egész különbség köztetek, ami nálatl ítetetek és vagytok, az a csipetnyi — agyvelő.

Igen, ugy van, itt a tanuja, az örök tanu, mely előbb volt, mint minden élő, mert benne, ringó bölcsőjében született meg az első élet, s amely tovább fog fennmaradni, mint minden élő, mert minden életnek a temetője is lesz a — tenger. Az ő tanítása megcáfolhatatlan, évmilliomodok óta gyűjti a bizonyosságokat.

Szép vagy tenger, mi értjük egymást. Mikor így borzolod, százsor napjában, mindannyiszor másféleképen a frizurádat, mikor fodrosnál-fodrosabb, ragyogó köntöst öltesz magadra, tizszer, tizenötösor naponta, ugy-e hogy csak az embert, már tudniillik főképen az aszszorjembert mímelled, ki téged öreg tanító csak

számára az általános és egyenlő választójogot. És nagy a boldogságban valóságai uszhas-sun, össkze-vissza kötözte a Dunát a Tiszával hajózható csatornák ködfátyolképevé.

A valóságban persze egy cövek sincs le-ütve, amely jelezni a csatornák útját, de annái több cövek van verve a nagyhangu igércsek fájába, amelyekkel azok valóságos szilánkokká aprózódiak el s amely szilánkok is csak arra lettek alkalmasak, hogy a szegény dolgozó magyar nép körme alá veressek felemeit trafik-árok, felemelt szeszadó és hasonló jók alakjában.

Egy hosszú év leteltévé tehát valóban el-monóhatjuk a munkapárttól a költő szavaival, hogy: «Multadban nincs öröm, jövőben nincs remény.»

De amennyire nem váltott be semmit ez a Bécsben fogant többség, annyira volt bátorsága szemérmetlenül előhozakodni a véderőreformnak nevezett szörnyjavaslattal.

Igaz, hogy ez félelvi kínos vajudás után még mindig nem birt megszületni. Elismerés illeti érte a kicsinyelt obstrukció fegyverével küzdő ellenzékét. Hadd kicsinyéjék, hadd szidják ezt az eszközt, a cél szentesítette eddig is, szentesíteni fogja ezután is.

A napokban összeülő országgyűléstől mit várhat a nemzet, ha a kormány eddigi álláspontjából nem enged? Semmit.

A hatalmon levő többség makacsu ragaszkodik az ország elarítására, a nemzet leigázására készült javaslat törvényerőre emeléséhez areljett, hogy látva a nemzet ezer vérző sebet, azt sietne orvosolni, amelyben a kisebbség is kész örömeiml támogatná.

Kezdi tehát ott, ahol elhagyta. Foynni fog en-iatl a harc tovább, a meddőnek, a sikertelennek csuolt küzdelem mindaddig, míg az ellenzék teljes győzelmet nem arat, véle lévén az igazság és a nemzet igazi többségének bizalma.

Le kell kerülnie a véderőjavaslatoknak a napirendről s helyette meg kell alkotni az általános, egyenlő és titkos választójogról szóló törvényt, mit a nemzet nagy többsége óhajt s ennek alapján kell újra építeni a független Magyarországot.

Merítsen erőt a kisebbségben levő parlament ellenzék a jövőre a múltból s azon tudatból, hogy a nemzet nagy többsége mellette van. Elszánt kitartással kényszerítse a kormányt arra, hogy a nemzetelő javaslatot vegye te a

amolyan emberi intézménynek néz, akár egy színházi páholyt: arravaló, hogy meilvédjemel-lől mutogassa az ember a bécsi és párisi nősza-bók müremekeit, vagy a ragyogó butonokat! Meg akarnak szegyeníteni, tenger, hogy az apró, picü fülcimpáktól tanuáj ragyogást.

Láttam, hogy néha boszankodál is miatta, egyet-egyet borzoltal magadon mérgesen, rug-dostad a takarót, morogva táncoltattad meg, aki ép a hátadon volt, de — aztán megengesz-telődttél. Minek is haragudnál, szereted te őket, póffeszkedésük, hivalkodásuk, ostobaságok da-cára, hisz a te szülötteid: — kezdesz újra lo-csogni, csacsogni, olyan önfeledten hálgatlak, most ugy-e az ő beszédüket mímelled, — lo-csogsz, fecsegsz örök hosszat, mintha sok volna a n ondanivalód, pedig egy értelmes ige sincs az egész fecsegésedben. Mintha csak zsurt adnál n agadnak.

Lám, vén gonosz, hová is sodortál hulá-máddal, — Ascidia vulgaris ösanyáktól a do-micella Leopoldiburgiensisig.

Csakhoggy erről már tilos beszéni — ez már nem a semmi biroalmához tartozik — s ha abbólk ikerülünk, a pihenésnek is vége van... Vége! Itt a lét ezer gondja, az emberek még mindig féreg, a nők még mindig nem becsülik azt a csipetnyi agyvelőt, a politika még min-dig utálatos, az emberek még mindig komé-diasok, a komédiások még mindig nem emberek.

... De ostob Filiszter is lehetett az, aki ezt a mondást kitalálta: Munka után édes a nyugalom. Biz az pihenés után még édesebb.

En mondom.

Férfi és női ruhát

kiváló
szépen
tisztít

Wacha Róbert vegytisztító-gyára

Főüzlet Simonffy-u. 55. Fiók Széchenyi-u. 6. Varga-u. 53.
Telefon 839. — Telefon 840-

napirendről. Mert a nép türelmének fonala már a végsőkig van feszítve, a nép a maga rémes anyagi és szellemi nyomtatásában, nélkülözésben kézzelfogható segítséget, eredményes munkát vár a parlamenttől, de nagyon sürgősen. Különben nagy bajok lesznek.

Ne engedje a kormány, hogy kenyértörésre kerüljön a dolog, hogy a nép mint fékezett ár seperje el a vele dacoló többséget. Gondolja meg, hogy szegény a futás, de hasznos. Menjen, takarodjék a sötét semmibe, ahonnan jött. Mert a nép haragjának ellene nem állhat s a nép haragja romboló lesz.

Isten óvja nagy csapástól
Mi magyar hazánkat!

H. I.

A helyzet.

A fegyverszünet meghosszabbítása.

A politikai helyzet talán még soha sem volt olyan érdekes, mint most. Látszólag minden csendes és mozdulatlan, valójában pedig a legzavarosabbak a politika vizei. A kombinációk egymást üzik-hajítják, ma ez a terv kap lábra, hogy holnap meggyilkolja egy másik, ma ez a kormánypartii kapacitás nyilatkozik a kibontakozásról, az ellenzék egyenletlenkedéséről, és hasonló ostobaságokról és másnap a tények egy pillanat alatt megcáfolják a légből kapott tendenciózus koholmányokat.

Hire járt annak, hogy Székely Ferenc igazságügyminiszter új akciót kezd arra nézve, hogy a fegyverszünet meghosszabbítását és a parlament a költségvetés letárgyalása után a véderő-reformmal párhuzamosan, más határidőhöz kötött javaslatokat is tárgyaljon. Az igazságügyminisztert egy ízben ugyanezen tervével már dezavualta a kormánya s azért nagyon csodálkozunk, ha a tisztelt senior ur ismét ki akarja magát tenni hasonló visszautasításoknak. Különben is figyelmeztetjük az igazságügyminisztert, hogy egészen felesleges tervévé az ellenzékhez fordulnia, mert az ellenzék már több ízben kijelentette, hogy minden okos törvényjavaslat tárgyalásába szívesen belemegy s az obstrukció fegyverét nem a kormány, hanem a véderőreform ellen tartogatja. A függetlenségi párt nem üz személyi politikát s bármily szívesen látná, ha Khuen távozásával együtt az általa meghonosított nemzetrontó rezsim is letűnnék, de feltétlenül azt ki nem köti, a katonai javaslatok ellen azonban feltétel nélkül a legirtóbb harcot fogja folytatni.

A parlament munkarendjének megállapítása különben sem az ellenzék dolga s nincs is tilvatva befolyást gyakorolni arra, hogy a kormány milyen javaslatokkal lépjen a parlament elé. Az ellenzék mindenesetre sokkal szívesebben látná, ha a katonai javaslatok helyett az ország érdekében álló javaslatokat tárgyalhatna, ha azonban a kormány mégis köti magát a véderőreform tárgyalásához, önmagától, automaticamente ki-tör a — technikai obstrukció.

Legjobb és legszebb
Csipők Daniel csipő
TELEFON 501
Johann Debrecezen,
Piac u. 19. postánál szemben.

Öngyilkos honvéd.

Megunta a gyöngyéletet.

Nehéz élet a gyöngyélet, szomorú sors a katona sors. Sok derék magyar legény nem tudja megszokni a császár kosztját; a cifra, zsinóros mundért.

A katona tragédiák sorjába illeszkedik bele a következő eset is, amely Nádudvaron történt meg egy szabadságot katonával:

Lovass János 21 éves honvéd október elején rukkolt be a katonasághoz. Már bevonulása után alig egy pár napra betelt a katonai élettel. Sehogysem izlett neki az úgynevezett «gyöngy-élet». Azóta folyton levert hangulatban, elkésredetten teljesítette szolgálatát, de minden életkedvét elveszítette. Sokszor panaszkodott bajtársainak:

— Meglátjátok, nem bírom én ezt már sokáig!...

Most vizkereszt ünnepére rövid szabadságot kapott ezredétől és hazautazott szüleihez Nádudvarra.

A meghitt családi kör és a fesztelen civil élet látása még jobban elkésredtetten. Neki ezt most hosszú ideig nélkülözni kell. Hiába vizgaltatták hozzátartozói, nem használt neki semmit.

Ma kellett volna visszajönni ezredéhez. — Lovass János azonban sehogysem tudott ebbe belemegyeni. Elhatározta, hogy inkább végez magával. Míg szerettei boldog álmokat álmodva aludtak, ő reggel fél 5 órakor szívenlőtte magát és a zonnal meghalt.

Az ügyészség megindította az eljárást.

A reformátusok mult éve.

Egy kis statisztika.

A nagy debreceni református egyház mult évi népmozgalmi adatait és kiadott segélyezéseit alább ismertetjük. A lent olvasható statisztika meggyőzhet bennünket arról, hogy a debreceni ősi egyház híveinek száma folyton szaporodik, árvapénztári kimutatás pedig arról, hogy a debreceni egyház hivatalának magaslatáról szorongó szívvel, munkás szeretettel igyekszik feleltetni az árvákkal a semmivel sem pótolható szülei szeretet hiányát.

A statisztikának különösen az a pontja följött érdekes, mely a vegyespárok közül a ref. egyház javára és kárára történt reverzálisok számárányát mutatja s melyből kitetszik, hogy a ref. fél javára kötött reverzálisok száma közel négyszerese a kárára kötötteknek.

A ref. egyházba megtérteknek a száma is kétszerese az egyházahagyottakénak. Az utóbbi két körülmény pedig az egyházi lelkesi kar éberségének dicséretére írható fel, mint amely mindenkor a legnagyobb gonddal viseli szíven a Sion ügyeit.

A debreceni református egyházban az a szokás, (ami különben más egyházaknál is megvan) hogy január elsején a szöszékről hirdetik ki a népmozgalmi statisztikát s az adományok és a szegények részére kiadott segélyezések összegét. A nagyobb egyházak azonban ezzel nem elégsznek meg, hanem hogy híveiket egyházuk minden ügyéről részletesen és tisztán tudósíthassák, évi jelentés alakjában, évkönyveket adnak ki, melyben persze a népmozgalmi adatok, adomány és segélyezések jegyzékén kívül, közlik az elnök lelkészeknek az egyházlátogatási jegyzőkönyvek nyomán összeállított jelentését, az egyházi pénztár kimutatását, a pénztár bevételeiről és kiadásairól stb.

Igen helyes és üdvös dolog lenne, ha a debreceni református egyház is adna ki ilyen évkönyveket. Híjszen utoljára a tisztántuli ref.

egyházkerület központja, legnagyobb egyházközsége volna s minden valószínűség szerint érdekelné az egyház adózó tagjait, kik az egyházközségi közgyűlések szervezésével úgy is, már csak a lelkes és presbiterválasztások alkalmából folyhatnak be az egyház ügyeibe, — azután meg a tisztántuli egyházak többi közsegéit is, melyek mindig büszkeséggel tekintettek a nagy debreceni egyházra s annak követésére méltó példái után kívántak indulni.

A népmozgalmi adatokat s a kimutatást különben az alábbiakban adjuk:

Született fi 1905, nő 1048, összesen 2143. Meghalt fi 868, nő 795 összesen 1663. Házasságra lépett tiszta református pár 462, vegyespár 142, összesen 602 pár. A vegyespárok közül a ref. egyház javára tett egyezséget 119 pár, kárára 37 pár, míg meg nem állapodott 55 pár. — Áttért a ref. egyházba 30, kitért 16. Lélekszám 55,117. Természetesen ebbe nincs belevéve a beköltözés által történt szaporodás, mely a lélekszámot 65—70000-re emeli.

A debreceni ref. egyház az alábbi adományokat adta az árváknak az elmúlt 1911. évben. A Mária Terézia alap látott el havi 10 korona segéllyel 8 tanulót, neveltetési segéllyel 13 tanulót, 104 árvát évi 40 korona segéllyel, öltözőruhával, tanszerekkel, 269 árvát ruhaneművel, tanszerrel. Rendkívüli segély osztott ki 568 korona. A tanulók arva-penzárából 11 gyermek kapott neveltetési segélyt, míg rendkívüli segély 9 ízben adatott ki 220 korona értékben. Az összes kiadott segélyezések összege: 22,256 korona 62 fillér.

SZÍNHÁZ.

Ma kedden este C) bérletben:

ARANYEMBER.

Heti műsor:

Kedden Aranyember, dráma.

Szerdán: Madarász, operett.

Csütörtökön: Nincs-e elvámolni való? boházat.

Pénteken: Hoffmann meséi, opera.

Szombaton: Rossz pénz nem vész el, falusi vígjáték.

Vasárnap délután: Cigányszerelem, operett.

Vasárnap este: Rossz pénz nem vész el, falusi vígjáték.

Előkészületre kitűzettek: Laczkfi, opera.

Lengyel menyecske, operett. Királysöktetés, operette. Falu, néptörténetek.

Aranyember. Jókai Mór világhírű regénye után írt színműnek az Aranyember-nek, ma este lesz a második repriz előadása. A gyöngyűri darab kiváló nagy sikert ért el vasárnap esti előadással.

Madarász. Zeller Klárolynak pompás operettje a Madarász holnap kerül ismét színre A) bérletben elsőrangú szerposztással. Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Falusi István, Kassai Károly, Solti Ernő, Guthy S., Dési és Ligeti játsszanak nagyobb szerepeket.

Nincs elvámolni valója? Csütörtökön a 'Nincsen-e elvámolni valója című pompás piroszínlapos boházat kerül színre, melyben T. Csige Böske, Virányi Sándor; Kassai Károly, Guthy Sári, Papp Etelka, Bérczi Ernő, Dési Kemény Lajos és Kelenien játszanak vezető szerepeket. A szellemes boházat előadása iránt meleg érdeklődés nyilvánul.

Rossz pénz nem vész el. Ez a címe annak a pompás darabnak, melyet falusi vígjátéknak keresztelt el szerzője Liptai I. jónévű zsurnaliszta, kinek e kiváló darabját a Magyar Színház hozta a közel napokban színre nagy siker mellett. A kedves s érdekes mulattató darabra nagy gonddal készült a társulat. A bemutató előadás szombaton lesz.

Gallérok, Ingek, Kézeltők és összes férfi
fehérneműeket

legszebben mos és vasal

Gyár és központi iroda: Széchenyi-utca 42. szám. Telefon: 328. szám

Fiókok: Csapó-u. 60. Telefon 668. Hatvan-u. II. Telefon 578.

HRABÉCZY Első Debreczeni

Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő Gyár P.-t.

Telefon: 328. szám

Felvételei telep: Piac-u. 22. (Glück férfidivat üzlet.)

Lelőttem, nem bánom!

Megérdemelte a kutya dög...

Véres, szomorú családi drámáról tettek tegnap jelentést Hajdúdorogról a debreczeni kir. ügyészségnek.

P. Nagy János a szomorú história hőse. Néhány évvel ezelőtt nősült meg s vagyonos ember hírében állott a faúban. Házasságukból több gyermek is született, de a gazda az utóbbi időben letért a rendez életmód útjáról és gyakorta kihágott. Mulatós, duhaj ember lett, úgy hogy az asszony ügyvédhez fordult tanácsért, hogy miként lehetne a még meglévő kis vagyont a gyermekeknek megmenteni. A férjnek ez a komoly felépés természetesen nem volt ínyére.

Tegnap ismét részegen jött haza és erősen összeszólalkozott a feleségével, aki elkéseredetten vágta a szemébe:

— Mindíig részeg ken! Nem nizi ken a családját, csak a kancsó fenekit.

P. Nagy János ezen a kijelentésen annyira felháborodott, hogy a szoba falán függő revolvert lekapta és ráördítette az asszonyra:

— Most már meghalsz kutya!

E pillanatban elődőlt a revolver s az asszony véresen, hadokolva esett össze. A feldődőtt férj még egy revolverlövést tett a hadoklora.

P. Nagy János rémes tette elkövetése után visszament a kocsimába és fennem dicsékedett cimboráinak:

— Lelőttem, de nem bánom! Megérdemelte a kutya dög!

Es ivott tovább, míg csak nem jöttek a csendőrök és rá nem vették a vasat.

A csendőrök bevitték az ügyészséghez P. Nagy Jánost. Az asszony utolsó óráit éli.

A Patronázs-egylet munkája.

Vasárnapi iskola és mesedélutánok.

Hogy az újév beköszöntött Debrecen egyik legnemesebb missziót teljesítő egylete, a Patronázs-egylet is fokozottabb munkássággal lépett akcióba, hogy célját minél jobban betölthesse. Nem elégszik most már meg azzal, amint eddig tette, hogy személyes felügyelet alá veszi a felügyelete alá utalt leteleket és elhagyott gyermekeket, hanem gondoskodni fog ezután arról is, hogy ezeknek a rokon-ideküli, elhagyott árvaiknak lelkét nemesítse, hogy az erkölcsi züllésnek legintenzívebben kitett ezen gyermekeket megmentse még a szülőkkel bíró gyermekeket is fenyegető erkölcsi zülléssel szemben a becsületességnek, ártatlanságnak.

A Patronázs-egylet nemesszívú, nemeslelkű, áldott jószágú titkára, lovag Csiky Lajos theol. akad. tanár, ugyanis a Patronázs-egylet lángbuzgalmu tagjainak közbenjöttével két nagy hiánypótló intézményt alkotott meg: a vasárnapi iskolát és a mesedélutánok.

A vasárnapi iskolát vasárnap délelőtt 1 órakor nyitották meg a központi református iskolában. Megjelent a megnyitáson a vasárnapi iskolát fenntartó Patronázs-egylet több tagja, valamint nagy érdeklődő közönség. Összegyűjtötték erre az első vasárnapi iskolai órára a gyermekmenhelyen gondozott, valamint az iparosokhoz kihelyezett, de a Patronázs-egylet akadémikus tagjainak személyes felügyelete alatt álló gyermekeket, ijákat, kikhez lovag Csiky Lajos patronázs-egyleti titkár intézett beszédet s elmondotta a Patronázs-egyletnek a célját. Majd a közönséghez fordult s kérte, hogy ezután is viseltesék érdeklődéssel a Patronázs-egylet munkája iránt, mert csak úgy lehet az eredményes, ha a közönség érdeklődéssel méltányolja a Patronázs-egylet munkáját s segítő támogatásával segíti dűlőre jutni a patronázs-egylet munkát. Majd látta a szót a vasárnapi iskola vezetőjének, a főiskola képzett, nagytudású szeniorának, Nagy Istvánnak, ki az irgalmas samaritanusról szóló példázattal kapcsolatban foglalkozott a vasárnapi iskolának céljával, hasznával. Rámutatott a vasárnapi iskolának sürgető szükségére a Patronázs-egylet által gondozott gyer-

mekek körében. — Ezek az elhagyott, szegény gyermekek elsősorban tapasztalják, hogy akik hozzájuk legközelebb állanak, a rokonok, a szülők érzéketlenül haladnak el mellettük. De az Isten küld ezeknek a szegény gyermekeknek arák helyett apákat és az anya helyett anyákat, mint egykor a beteg zsidónak az irgalmas samaritanust, hogy felemeljék ezeket a szegény elhagyottakat s megmutassák nekik az erényt, a becsületet munka útján. A vasárnapi iskola van hivatva arra, hogy távol tartsa az elhagyott gyermekektől a lühdös csábítások ördögét, mely még a szülői védszárnyak alatt lévő gyermekeket is hatalmába keríti.

A szenior imája rekesztette be az első előadást.

Délután három órakor volt az első mesedélután, melyen a mesemondó délutánok megalkotója, özvegy Bészterné a berettyóújfalui lelkes özvegye mondott mesét.

Ezután minden vasárnap délelőtt 11 órakor vasárnapi iskola, délután három órakor mesemondás lesz a központi iskolában, melyen nemcsak a patronizáltakat, hanem a többi gyermekeket is ijákat is szívesen látják.

A Vörös-kereszt egylet bálja előtt.

Tea-estély a Royalban.

Fényes tea-estély volt szombaton a Royal nagytermében, amely ismerkedési estélyi szolgált a Vörös-kereszt egylet által tartandó bál rendezőségének. A tea-estélyre Domahidy Eleméne, született Perényi Heléne bárónő hívta meg a rendezőegylet.

Az ismerkedési estély 5 órakor kezdődött, amidőn a hosszú asztalnál helyet foglaltak a megjelentek, akiknek teát szervizáltak a következő bájos urleányok:

Csanak Manczi, gróf Klebesberg Erna, Kolberhayer Margit, Komlóssy Margit, Kovács Eszter, Laffrovics Olga, Liszt Nandina, Major Margit, Madarász Alice, Materny Irén, Ozory Vilma, Perczel Etus, Somossy Kató, báró Schönberger Alice, Szalay Márta, Szabó Kata, Szunyogfi Duci, Szunyogh Margit, Ujfaluassy Vera, Ujhelyi Margit, Uhlarik Luczy Zádor Ica.

A háziasszonyi tisztet Domahidy Eleméne töltötte be, aki végtelen kedvességgel igyekezett odahatni, hogy vendégei kellemesen töltsek el az estélyt.

A díszes társaság körében megjelent uriaszongok névsorát a következőkben közöljük:

Balkányi Miklósné, dr. Baizár Dezsőné, Bay Bertalané, Bánó Lehelé, Beke Lászlóné, Benedek Lajosné, Bosznay Istvánné, Briebacher Gyuláné, Buday Aladárné, Csanak Jánosné, Csányi Viktoré, Cseley Gyuláné, dr. Czako Zsigmondné, Czító Károlyné, Debreczeni Jenőné, dr. Endre Ivánné, Ernst Vilmosné, Fisch Lajosné, Flór Jánosné, Fráter Erzsébet, Fried Samuné, Füst Ödöné, Géressy Kálmáné, Hajós Gézáné, Hummel Árpádné, Kaszanjitzky Andorné, Keill Eleméne, Kolberhayer Kálmáné, Komlóssy Dezsőné, Kontsek Gézáné, Kovács Józsefné, Kuncze Gusztávné, dr. Láng Sándorné, Lederer Louise, Lestján Adorjáné, dr. Lintner Sándorné, dr. Liszt Nándorné, Madarász Sándorné, dr. Magoss Györgyné, May Andorné, Mayer Jánosné, Mayer Jenőné, Márk Endréné, Medgyaszay Miklósné, dr. Moskovits Miksáné, Nagy Pálné, Nagy Sándorné, Nábráczky Istvánné, Nedeczky Ferencné, dr. Nyiri Ernőné, dr. Ozory Istvánné, dr. Peczkó Ernőné, Perczel Dénesné, Rásó Istvánné, Rickl Antánné, Rostás Istvánné, Rutikay Ferencné, Sass Béláné, dr. Scholtz Eleméne, báró. Schönberger Brunóné, Somossy Lászlóné, Somossy Miklósné, Szalay Józsefné, öz. Szabó Kálmáné, dr. sz. Szabó Lászlóné, Szabó Miklósné, dr. Szűcs Gézáné, Syposs Miklósné, Ternovszky Alajosné, Than Gyuláné, Tihanyi Józsefné, Tóby Istvánné, Tóth Aurélné, öz. Tóth Béláné, dr. Tüdös Jánosné, Uhlarik Béláné, Ujhelyi Andrásné, Ungváry Józsefné, gróf Waldeck Frigyesné, báró Waugenheim Gyuláné, Wessprémy Zoltánné.

A tea-est a legkellemesebb hangulatban, fesztelen és kedélyes társalgás között az esti órákig tartott.

Tömeges öngyilkosság a megyében.

Életunt emberek.

Igazán megdöbbentő az a rengeteg öngyilkosság, mely az utóbbi időben történik Hajdúmegyében. Csak pár napja annak, hogy egyedül Debreczenben ugyanazon a napon egyszerre három ember akarta előbni magát az életet. Most pedig az ünnepek alatt nemcsak Debreczenben, hanem a megyében is történt egy csoport öngyilkosság, melyek közül három az alábbiakban közölünk:

Az egyik eset Hajdúszoboszlón történt és igazán megható. Egy szegény városi igató felakasztotta magát attól való félelmében, hogy nem kap nyugdíjat és öregségére nem lesz több megélnie.

Hajdúszoboszló szolgá'ában állott már 23 év óta Czegléd József városi igató. A városi alkalmazottak nyugdíj-ügye még megkérdősen rendezetlen állapotban van Hajdúszoboszlón. — Czegléd betöltötte már a szolgá'ati idejét, mely után a békés, nyugdíjban előtöltött esztendőket élvezkeznek, de neki nem igen volt reménye, hogy a nyugdíjat megkapja. Az idősebb ember az utóbbi időben félt attól, hogy öregségére kenyer nélkül marad s ez annyira ekésérette, hogy elhatározta, megvállik az életől.

Vasárnap délelőtt aztán megjött az alkalom. Mindenki elment hazulról s Czegléd ezt az egyedüllélet arra használta fel, hogy tervét végrehajtsa. Elővevett egy közelet és arra felakasztotta magát. Mire észrevelték, már halott volt.

A másik öngyilkosság Hajdúszoboszlón történt. Aradi Erzsébet 20 éves háziasféf valamiért annyira ekéséredett, hogy ma délután 2 órakor felakasztotta magát. Mire ráakadtak, már meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

A harmadik eset már itt volt Debreczenben. Varga István bérkocsis a vasárnap örmére alaposan berugott. Iljenkor, mint más ember, ő is annyira ekéséredett től a sivár élettől, hogy elhatározta magát az öngyilkosságra. Az üres boros palackokkal teit asztal mellett azután elővette zsebkését és melbeszurta magát. Szerencsére tettét hamar észreverték és a részeg öngyilkost beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. Állapota nem életveszélyes.

A bálók világából.

A Polgári-kör mulatsága.

Vidám hangulatban folyt le a Polgári-kör mulatsága. A kipirult arcú párok jó magyaros szokás szerint kivilágos virradtig táncoltak. A mulatságon résztvevtek a következő urleányok:

Urasszonyok: Barna Györgyné, Sápó Viktoré, Erdei Istvánné, Gyöngyösi Jánosné, Erdődi Mihályné, Király Józsefné, Borsos Józsefné, Nagy Sándorné, Molnár Ambrusné, Pásztor Gyuláné, Deák Györgyné, Szabó Lajosné, Kertész Imréné, Erdei Péterné, Pásztor Istvánné, dr. Nagy Gáborné, Németh Györgyné, Sarkadi Józsefné, Tóth Andrásné, Vértessy Istvánné, Szini Péterné, Kovács Péterné, Karcza Istvánné, Nagy Lajosné, Békési Sándorné, Vértessy Istvánné, Vértessy Jánosné, Juhász Józsefné, Szőlősi Dánielné, Szőke Dánielné, Zsija Kálmáné, Tóth Ferencné, Tóth Antálné, Kalmár Ignáczné, Ötvös Lajosné, Komlóssy Dánielné, Nagy Bálintné stb.

Urleányok: Kovács Margit, Erdei Erzsike, Barra Katicza, Gyöngyösi Erzsike, Erdődy Juliska, Borsos Erzsike, Hadnagy Piroška és Ida, Szőke Böske, Szabó Mariska, Kertész Erzsike, Erdei Erzsike, Pásztor Mariska, Engi Mariska, Németh Erzsike, Sarkadi Juliska, Szini nővérek, Vértessy Ilonka, Tóth Erzsike, Vértessy Erzsike, Kovács Juliska és Margit, Karcza Margit, Békési Margit, Vértessy Juliska, Vértessy Erzsike, Juhász Mariska, Szőlősi Katicza, Szőke Irén és Mariska, Tóth Juliska, Molnár MEargit, Tóth Irén, Kalmár Ilona, Püspöky Irma, Csikos Erzsike, Komlóssy Mariska, Nagy Imruska.

Debrecen közügyei.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen város e hónapban rendes közgyűlést fog tartani. A napirend előkészítése céljából a jog- és pénzügyi bizottság ma, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart. A tárgyak a következők:

Szilágyi László és társai városi kocsisok fizetésjavítás iránti kérelme.

Moson vármegye átirata a drágaság enyhítése tárgyában kelt feliratának paróciája iránt.

A debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. kérvénye villamos áramnak kedvezményes áron való szállítására, valamint közszégi adó- és közeledvám-engedély megadása tárgyában.

Schaff János kérvénye társaskocsi járatása tárgyában.

A Tizenháromváros-utcai háztulajdonosok kérvénye az utca elnevezésének megváltoztatása, kövezés elrendelése, és az ottérvő nyílvános házak kitélepitése iránt.

Gozács István ajánlata a Csokonai-utca 21. számú házastelkének a város részére leendő megvétele iránt.

Talár Sándorné ajánlata a Boldogfa-utca 16. számú házastelkének megvétele iránt.

A fogadó-, vendéglő-, kávéház- és kávémérési iparoknál a város területén gyakorolható tárggyában alkotott szabályrendelet-tervezet.

Ezzel kapcsolatban a debreczeni szállodások stb. ipariársulatának kérvénye a szabályrendelet-tervezet módosítása tárgyában.

Kovács Aladár kérvénye a «Debrecen város» című szállodájának és vendéglőjének az első osztályú üzletek közé sorozása iránt.

Dr. Márton Kálmán telekeidárolás iránti kérvénye.

A néhai Schaffer Ferdinánd és neje alapítványára vonatkozó alapító oklevél-tervezet.

A mai vig-est.

Tessék: itt a program!

Homéreszi kacaj fogja betölteni ma délután a Bika dísztermét. Oly mulatságos programot hozott ugyanis össze ez alkalomból a «Csütörtök felolvasó esték» rendező bizottsága, amelyben csakis ezeken a mindenkor kifűző vig-esteken részesül a közönség. Különben beszéljen magára a kifűző program!

1. Tréfás nyitány. Veres Tóni és fia zene-kara.

2. «Nem házasodom meg soha», magán jelenet. Bérczy Ernő.

3. «Az ember» — tréfás zenei kép 4 szakaszban a) csecsemő, bölcsődal, és a szülők öröme, b) a legénykor; a duhaj és léha fiatalság; c) a férlikor; a családalapítás és a komoly munka embere, d) a vénember, mire megvénülünk, és a megváltó halál. Szerző és zongorán előadja: Mártonfalvy György.

4. a) Üres fészek; b) Hogy van a Pali bácsi stb.; éneklő Szilassy Etel.

5. Háztűznézőben, énekes vigjáték 1 felvonásban, előadják Szilassy Etelka és Pásztor Zoltán.

6. Magyar dalok: Veres Tóni és fia zene-kara kísérete mellett éneklő: Falussy István.

7. Falusi vetélytársak; tréfás zenequartett; összeállította: Mártonfalvy György; előadják: Ritzl Mátyás (sziccoló), Torma Béla (oboa), Beck József (bass klarinét), Forner Ferenc (tromboa).

8. Kuplák; éneklő: Pásztor Zoltán (a nyafaló, a villamos, az ijedt ember stb.).

9. Táncos-duett; előadják: Szilassy Etel és Pásztor Zoltán.

10. Beszélő babák; bemutatja: Mr Halton.

11. Legujabb tánc-typusok; lejűk: Perczel nővérek.

12. Tripoliszi induló; Veres Tóni és fia zene-kara.

Ezen rendkívül tartalmas, mulatságos estre jegyek még csak igen korlátozott számban kaphatók Antalffy József kereskedésében (Piac-utca) 2 kor., 1.20 kor., és 70 fillér, állóhely 50 fillér páholyok 5 és 6 korona árakban.

UJDONSÁGOK

FARSANG.

Farsang... és trágár, selymes és szép éjszákák jönnek ideges sorban, mint a számtalan elfojtott inculat szabadsága, amely végigzsong rényes, lázas, keringős bálszobákon, nevet az utcán, részeg najnalokon. Karneval herceg szűjaj, vig idői születtek meg máma, a drága, a bolondos farsangi idők, amikor a legtöbb ember leike szabadul fel egy esztendő konvenciósi terhe aól és naivan, boldogan merül é a szabadságnak, a korlátlanágnak ebbe a kedves iármájába, a mikor nem érezzük erkölcsi föltnak, kérdésnek azt, ha tisztes sipító és nagyon féllékeny aszszongunk kárjára meggyünk és közben nagyon szomjasan egy drága harisnyát nézünk. És az édes asszonyunk is szabadabb a karunkon, az ő szeme is eltéved néha idegen mezőkre. A szabadság révében. Az egyház, amikor a nagy bőjtök köze ezt a pompás szigeteket ültette — valószínűn véletlenül — a fömegnek a természetet egyeztetve össze ezzel. Amikor a lélek, az inculatok megkorlátozása után az összesűrített atmoszférának egy levezető csatornát teremtetett, amelyen át a kedélyek végighulámozhatnak mindazokon a periódusokon, amelyekben csak felzúdás rejlik.

— **Baltazár Dezső dr. körutja.** A tiszántúli ref. egyházkerület kiváló püspöke, Baltazár Dezső dr., a kálvineum ügyének lelkes apostola részt vett a Beregszászon rendezett Kálvineum-hangversenyen. A beregszászi református egyház és a beregi ref. egyházmegye tüntető szeretettel fogadta a fiatal püspököt. A püspököt beregszászi útjában elkísérte Degenfeld József gróf egyházkerületi főgondnok is. Baltazár dr. ma Léván, holnap Reokomáronban megtartandó Kálvineum-hangversenyen vesz részt.

— **A Petőfi-társaság nagy gyűlése.** Vizeskeresz napján, mint a Petőfi születéséhez legközelebb eső ünnepen tartotta a Petőfi-társaság a lagymányhoz híven idei, immár XXVI. nagy gyűlést. Az ülés programjából magasan kiemelkedett Herczeg Ferenc elnöki megnyitó beszéde, amelyben a Petőfi-társaság nemzeti fontosságú céljait fejtegette és amelyben éleselműleg vont a különbség határait irodalmi társaság és irodalmi csoport között. A napirendhez tartozólt a Bulgyovszky-jutalomról szóló jelentés, melyet Szávay Gyula szerkesztett meg és adott elő a nála megszokott ragyogó szélemes-séggel; a díjat Juhász Gyula nyerte «Pannóniai légió dala» című költeményével, amiben van egy kis érdekes különösség, mert Juhász Gyula annak az újabb írói csoportnak volt eddig a tagja, amely nem a leghízeigőbb véleményt tap-lálja a régiebb irodalmi társaságokról, köztük a Petőfi-társaságról. A Csokonai-kör képviselőtében jelen volt a nagy gyűlésen Szávay Gyula és Kardos Albert, a Csokonai-kör főtitkára és titkára.

— **Bizottsági gyűlések.** A debreczeni ref. egyházköztség parochialis és bérházépítő bizottsága tegnap délután gyűlést tartott. Holnapután délelőtt 9 órakor az énekvezérek orsz. egyesületének választmányja és d. u. három órakor az egyház gazdasági bizottsága gyűlésezik.

— **Uj tisztviselő telep.** Pár hét előtt mozgalom indult meg egy új tisztviselőtelep létesítésére. A tisztviselőtelep a máv. gépjavitó műhely mellett lett volna a sz. akció vezetői a várostól a gépjavitó melletti területet kérték át-ergetni. A tanács ma foglalkozott a kérelemmel s kimondta, hogy a telket nem engedkedheti át. Hajlandó azonban az új tisztviselőtelepet más formában támogatni.

— **Ülés az egyháznál.** A debreczeni református egyház gazdasági bizottsága január hó 10-én délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

— Cipésziparosok továbbképző tanfolyama.

Mint jeleztük, a helybeli iparszakiskolán cipészipari mesterek és segédek részére f. hó 17-én — szeraán — este kezdődik a továbbképző tanfolyam. E tanfolyam tananyagát alább vázlatozzuk: 1. Rendes alakú láb anatómiája, gyakorlat. előforduló hibás lábformák. Beteg-hórból származó lábajok (tyukszem). 2. Mérték vétel. 3. A arokszög és ennek jelentősége a felsőrész rajzánál és a kaptánál (Knöfel rendszer). 4. A mintának (alampinta), illetve a felsőrész rajzának készítése a vett méretek alapján és a felmért kaptára való ráigazítása gyakorlati példákkal. 5. Lábforma felvétele gipszzsel és ennek szerepe a kapta készítésénél. 6. A talpbélés rajzának készítése módja. 7. A bőrnék minták alapján való feiosztása vagy darabolása. 8. A kiszabott alkotó részek előkészítése. 9. Költségszámítások. 10. A lábbeik. El előforduló hiányok és ezek kiküszöbölési módjai. 11. Anyagismeret és technológia. A tanfolyam ingyenes az órák az előadóval közös megá-lapodás alapján tartatnak meg az esti időben. Jelentkezni a szakiskola igazgatóságánál (Széchenyi-ut 2.) és Széplaky József szaktanítónál Simonffy-utca 5. szám alatt lehet.

— **A debreczeni népiroda.** Ez évben megkezdte működését a városházán a népiroda, a emly a szegény sorsu ügyes-bajos emberek szolgálataira fog áhálni. A tanács a népiroda céljaira 600 koronát szavazott meg s kiutalt a mai tanácsülésen.

— **A M. Gy. O. Sz. gyűlése.** A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének debreceni fiókja f. évi január hó 11-én a Kereskedelmi és Iparkamara üléstermében d. u. 5 órai kezdettel közgyűlést tart, melyen a központot dr. Hegedűs Loránt országgyűlési képviselő, ügy-vezető-igazgató képviseli. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreczeni fiókja által bírák, ügyészek és ügyvédek részére rendezett ipari ismeretterjesztő ciklus első előadása a Kereskedelmi és Iparkamara üléstermében. — Kezdeté pont 6 órakor. 1. A sorozatos előadások 1911.-12. évi első ciklusát megnyitja: Por-riszkus Jenő ur ömeltósága, a debreczeni kir. itélőtábla élnöke. A Szövetség részéről: Szántó György 2. Dr. Hegedűs Loránt, országgyűlési képviselő, a Szövetség ügyvezető-igazgatója előadást tart: a közgazdasági élet törvényszerű-géről.

— **Gyógytár tulajdonosi változás.** Debreczen város egyik legrégebbik gyógyszerárának, a Kossuth-utcai Roischnek-féle gyógytár tulajdonosi állapotában nagy változás állott be. — Mint ugyanis a polgármesteri hivatalhoz beadott jelentés tanusítja, a híres, régi gyógyszer-tár Grósz Nagy Ferenc tulajdonába ment át teljesen. A nagyműltű patika 1772. évben léte-sült s azt Roischnek V. Emil dr. fejlesztette. Nyolc év előtt Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-rész örökléte ki a realjogi patikát, s ezen rövid idő alatt jeles szemégyi kvalitásával nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a gyógyszerár jó hí-rét, forgalmát növelje. Pár hét előtt a gyógy-szerár teljesen átment Grósz Nagy Ferenc tu-lajdonába aki ezen változást bejelentette Ko-vács József polgármesternek, kérve, hogy a törvény intencióinak megfelelően terjessze fel be-jelentését további eljárás végett a beügyminisz-terhez. Az örvendelés események alkalmából az új gyógytár tulajdonosát számosan üdvözölték.

— **Mégis hypnotizálnak.** A Hajnal-Mulató hypnotizőrjének, Mr Alexandernek, mint már megintuk, hatóságilag tiltották be a működését, de hogy az előadás keretében mégis láthat a közönség hasonló produkciót, ezt csupán annak köszönhetjük, hogy a hatóság sem ellenezheti egy józú hypn. paródia előadását, mit Farkas Pál és Vass Feri fognak a közönségnek bemu-tatni.

— **Talált hordók.** Ma este fél 8 órakor a Miklós-utca 10. és 14. számú házak előtt 2 drb. 117 és 57 liter ecettel felt hordó talált-tott. Igazolt tulajdonosa a bevárosi rendőrkapitányaságnál átveheti.

— **A férfi szabók szabásati tanfolyamára** még e héten jelentkeztek felvételnék Antal Vin-cze ur (Domb-utca 22. sz.) lakásán, vagy a fémipari szakiskolában (Széchenyi-utca.) A tanítás tandíjmentes.

— **Kinevezések.** Domahidy Elemér főispán a városnál több derék tisztviselőt nevezett ki, azaz léptetett elő. Ilésv Gyula közigazgatási gyakoronokot törvényadta jogánál fogva rendőrfogalmazóvá nevezte ki és a bejelentési ügyosztályba osztotta be. Hortobágyi Ernő közigazgatási gyakoronokból tb. fogalmazó lett. Kinevezte még a főispán Balla Bertalan dr. és Nánásy András díjtalan közigazgatási gyakoronokokat díjas közigazgatási gyakoronokká, valamint Vass Károly végzett joghaligatót díjtalan közigazgatási gyakoronokká. Az ujonnan kinevezett tisztviselők a mai tanácsülésen már letették az esküt.

— **A böszörményi lelkészválasztás.** Ma volt Böszörményben a református lelkészválasztás. A szavazatok legnagyobb többsége a következő három lelkészre esett: Marjay Péter kapott 924, Bakóczy 864 és Sívágó 373 szavazatot. A legtöbb szavazatot kapott Marjay és Bakóczy között hónap pótválasztás lesz, amikor véglegesen el fog dönteni, hogy kivel töltik be a böszörményi református papságot.

— **A hipnotikus fenomén.** Róth Sándor «hipnotikus fenomén», aki a Hajnal-mulatóban tiltott módon delejes kísérleteket és produkciókat mutatott be Rónai Aladár nevű médiumjával, a rendőri büntető bíróság 10 napi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Rónai az ítélet ellen felekezett. Utólag kiderült, hogy a médium nem mondott mindenben igazat, amennyiben nem Rónai, hanem Róth Aladárnak hívják és a hipnotizőr édes testvéröccse. Az eljárás Róth ellen tovább folyik.

— **Születések.** Bejegyezte a debreceni m. kir. anyakönyvi hivatal az elmúlt 3 napon az alábbi születési eseteket: 35. szám alatt: Horváth Lajos ref. 29 éves napszamos és Urbánkó Rozália (29 éves ref.: Piroška leánya, 36. szám alatt: Varga Lajos rk. 28 éves magánzó és Kristóffy Izebella ág. hev. 23 éves: Béla József nevű fia rk., 37. sz. alatt: Bodnár Mátyás rk. 30 éves napszamos és Juhos Erzsébet rk. 21 éves: Erzsébet leánya rk., 38. sz. alatt: Lövy Jakab izr. 37 éves vízvezeték szerelő és Pricsner Paula izr. 32 éves: György fia, 39. sz. alatt: Bara Anna 26 éves gk. cseléd: Béla fia, 40. sz. alatt: Tóth Ferenc rk. 31 éves máv. lakatos és Bartók Margit rk. 25 éves: József fia, 41. sz. alatt: Baranyi Sándor mezőgazdasági gyári munkás ref. 26 éves és Molnár Juliánna ref. 28 éves: Róza leánya, 42. sz. alatt: Rácz József 35 éves ref. köművesgéd és Komádi Juliánna 28 éves ref.: János fia, 43. sz. alatt: Antal Mihály ref. 40 éves kisbirtokos és Daku Mária 34 éves ref.: Ilona leánya, 44. sz. alatt: Szathmáry András ref. 39 éves köművesgéd és Asztalos Karolina ref. 38 éves: András fia, 45. sz. alatt: Szabó Eszter 22 éves ref. kefégyári munkásnő: Béla fia, 46. sz. alatt: Párducz Mihály gk. 48 éves talyigás és Görög Erzsébet rk. 42 éves: István fia, 47. sz. alatt: Balla János ref. 38 éves dohánnyári munkás és Nagy Zsuzsanna 39 éves ref.: Mária leánya, 48. sz. alatt: Fried Chaim izr. 37 éves pipakészítő, és Grósz Pepi izr. 34 éves: Dezső fia, 49. sz. alatt: Makkos János ref. 25 éves napszamos és Kiss Juliánna ref. 21 éves: Zsuzsanna leánya, Szilágyi István ref. 30 éves köműves és Szathmáry Juliánna ref. 30 éves: Erzsébet leánya, 51. sz. alatt: Glück József izr. 29 éves kereskedő és Weisz Fáni izr. 33 éves: Alisz leánya, 52. sz. alatt: Bekési István ref. 30 éves köműves és Szabó Juliánna ref. 24 éves: István fia, 53. sz. alatt: Bánki István ref. 35 éves napszamos és Horváth Mária ref. 30 éves: Sándor fia, és Ferenc fia (iker szülés), 55. sz. alatt: Simon János ref. 32 éves eljávó és Horváth Juliánna ref. 21 éves: Juliánna leánya, 56. sz. alatt: Somogyi József ref. 40 éves kisbirtokos és Bagosi Eszter ref. 30 éves Eszter leánya, 57. sz. alatt: Suba Sándor ref. 39 éves gazdasági cseléd és Nagy Eszter ref. 33 éves: Erzsébet leánya, 58. sz. alatt: Pásztor Sándor gk. 27 éves csizmadia és Apródi Eszter ref. 27 éves: István fia ref., 59. sz. alatt: Krizs Anna rk. 23 éves cseléd: Erzsébet leánya, 60. sz. alatt: Jambrička Mária rk. 19 éves cseléd Mária leánya rk., 61. sz. alatt: Koltán Mária gk. 28 éves cseléd halvaszúlott leánya, 61—62. sz. alatt: Nagy István ref. 35 éves bérlő és Dobó Juliánna ref. 31 éves halvaszúlott fia és Erzsébet leánya születését.

— **Hipnotikus bolondok.** Érdekes két áldozata van most Debreczenben a hipnotizmusnak. A debreczeni rendőrségnek ma jelentette Illyés András kefégyári munkás, hogy Szőke Imre Török Bálint-utca 13. sz. alatti lakos, szintén kefégyári munkás megőrült. Valóságga rombolási düh szállotta meg, úgy tört-zuzott lakásában. A rendőrségre behozták a jelentés alapján Szőke Imrét. Vele jött a felesége is. Mife Pál rendőrkapitány mindjárt megállapította, hogy nemcsak a férfi, hanem az asszony is rögeszmés bolondok, akiket beszéltatott a közkházba. Szőke Imrét és a feleségét valami Imre László nevű kefégyári munkás keverte bele a bolondságba — hipnotizálással. A hipnózisra való ráigodás, amelyet egy széthamos amerikai vallásiat könyvéből merítettek, a bolondságba kergette a szerencsétlen házaspárt.

— **Gyilkos legények.** Véres eset történt vasárnap Hajdunánáson. Garáza legények mulattak együtt és agyonütötték egyik cimborájukat. A véres eset úgy történt, hogy több nánási legény társaságában ivott Magyar Imre fiatal gazdálkodó egy nánási korcsmában. A jókedv magas fokra hágott már, amidőn a cimborák összeveszttek s úgy töltötték ki boszújukat, hogy ahányan voltak, mind Magyar Imrét vetették magukat. Botokkal összeverték Magyarit, aki pár óra múlva meghalt. A csendőrök a gyilkosokat nem tudták elfogni, mert ahányan voltak, annyifelé menekültek. Sokáig nem bujdoskíhatnak, mert a csendőrség tudja a nevüket s így könnyen elfoghatja őket. Az ügyesség Magyar Imrétnek boncolását elrendelte.

— **Sötétség.** Kellően meglepetésben volt részük ma este azoknak, akik villanyégőkké szlajják el a sötétséget lakásukban. Az elektromos világítás gyanus felmondta a szolgálatot es körülbelül másfél órahosszáig sötétség uralkodott a város minden olyan helyén, ahol villanyvilágításnak. Azt hisszük, hogy a villamos művezetősége módot fog találni arra, hogy a közönséget ettől az ujra és ujra megisméllődő kelletlenségtől megmentsse.

— **Uj egyházmegyei felügyelő.** A budapesti ág. h. ev. egyházmegye új felügyelőjét, Wagner Gusztávot a Deák-téri polgári iskola dísztermében tartott rendkívüli közgyűlésen iktatták be hivatalába. Kaczián Géza esperesnek imája után Szteló Kornél egyházfelügyelő nyitotta meg a gyűlést rövid beszéddel. Majd felolvasták a szavazatszedő bizottság jelentését, melyből kitűnt, hogy Wagner Géza dr. lett az új egyházmegyei felügyelő. Wagner dr. azonnal letette az esküt, mire Kaczián Géza esperes üdvözölte az egyházmegye nevében.

— **Hymen.** Burai István Nagy Máriát, Kis József Király Esztert, Szathmári János Jóna Rózát, Oláh József Félegyházi Kiarát, Szin Sándor Zs. Nagy Rozáliát, Nagy Lajos Bíró Juliánát, Salliga György Bajti Zsuzsannát, Harangozó János Kállai Juliánát, Kis László Kupás Ljdiát, Schafferer József Jakab Juliánát, Nagy Márton Takács Máriát, Szacsvai Sándor Takács Juliánát, Lengyel László Pankotai Borbálát, Kerekes Henrik Demeter Erzsébetet, Molnár Ferenc Schenk Irént, Somogyi Sándor Barna Rózát, Debreczeni Mihály Vinyus Etelkát ejegyezte. — Sallai Mihály ref. 52 éves kádársegék és Forgács Mária ref. 32 éves, Szerencsi Ferenc ref. cipész 36 éves és Tömpe Juliánna ref. 23 éves, Kurz György Márton ref. 24 éves géplakatos és Márton Róza 19 éves ref. (megjegyzés ref. fél javára), Raics Lajos Károly ág. ev. bankhivatalnok 38 éves és Julov Oiga Karolina ág. ev. 24 éves, Kovács László ref. kefékötősegéd 28 éves és Szilágyi Eszter ref. munkásnő 19 éves, Várhalmly Imre rk. cipészsegéd 25 éves és Kovács Irén Mária 20 éves varrónő, Dietrich Albert cukrász ághev. 27 éves és Fábian Eszter ref. 118 éves (egyesség ref. fél javára), Kovács János rk. irodaszolga 25 éves és Pataki Terézia gk. 34 éves, Landkammer Ferencz rk. alifisz 26 éves és Weber Mária Jozefina rk. 23 éves, Schalony György öz. rk. 53 éves napszamos és Villa Margit 39 éves házasságot kötöttek.

— **Katolikus sajtó nagygyűlés.** Zajos ifolyásu sajtó nagygyűlés folyt le a fővárosi Vigadóban vasárnap délután. A gyűlést a katolikus sajtó eszméjének barátai hívták össze s azon Miklóssy István, Krüger Aladár dr. és Buttykai Antal szólaítak fel. A megnyitót Sommsich Béla gróf, a zárszót pedig Kohl Medárd püspök mondotta.

— **A tanfelügyelet újjászervezése.** Ismeretes a kultuszminisztérium azon szándéka, hogy a tanfelügyelet két részre ossza: adminisztráció és felügyeleti körre. Kacskovics Mihály dr. miniszteri tanácsos most nyilatkozott a kérdéssről és kijelentette, hogy az adminisztratív ügyeket ezentul is a jogászok fogják végezni, de a pedagógiai felügyeletet feltétlenül tanítókra bízák. Még pedig a tanerők megbizásánál tekintetbe fogják venni a tanítói körök véleményét és ajánlását.

— **Dohánytermelő gazdák mozgalma.** A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége, tekitettel a dohánytermelés jövedelmességének évről-évre tapasztalható csökkenésére január hó 28-án a dohánytermelő gazdák az Aradvármegyei gazdasági Egylet és a dohányjövédéki igazgatóság bevonásával értekezletet tart.

— **Halálozások.** Január 6—8-án az aábbi halálozások történtek Debreczenben: László István 75 éves ref. napszamos, Barta János 62 éves ref. ácssegéd, öz. Tamarovszky Györgyné szül. Szabó Juliánna ref. 62 éves, Bordás Zsuzsanna ref. 4 éves, öz. Eötvös Györgyné szül. Farago Mária ref. 57 éves, Kovács Sándor ref. 2 napos Vásárhelyi Lajos 35 éves ref. (öngyilkosság által), Ruskovinszky Ferencz ref. 12 napos Tóth István ref. hentes 55 éves, Both István ref. 6 éves, Bányász Mihály ref. 25 napos, Sajtos Mária ref. 20 éves varrónő, Tomsa Gábor gk. 20 napos, Birinyi Irén Róza ref. 18 éves.

— **Az ügyvédi díjszabások emelése.** A verscei bírák az ügyvédekkel együtt új tervezetet dolgoztak ki, amely szerint husz százalékkal emelkednének az ügyvédi díjak. A versceiek kezdeményezésére most fokozottabb erővel indul meg a mozgalom, hogy az egész országban új díjszabás állapíttassék meg. Magyarország intelligenciájának tekintélyes része indul küzdelembe, hogy helyzetén javíton. A mozgalomban résztvesznek a szegedi ügyvédek is, akik legközelebb értekezletet tartanak és megállapítják részvételük módozatait. Ugyancsak a díjszabás felemelése érdekében a miskolci ügyvédi kamara választmányja Bizony Akos ügyvéd, országgyűlési képviselő elnökletével ülést tartott és névszerinti szavazás után úgy határozott, hogy bírókól és ügyvédeköl álló vegyes bizottságot küld ki a kérdés tanulmányozására és ártir a miskolci és rimaszombati törvényszékek elnökeihez, hogy a díjszabást magasabban állapítsák meg.

— **Három halott egy mulatságon.** Miskolcraól jeientik: Szomoruan végződő multság volt a borsodmegyei Cserépfalu községben. A falu korcsmájában 10—12 legény mulatozott. Mikor fizetésre került a sor, az egyik legény hibát talált a korcsmáros számlájában és azzal gyanusította, hogy többet számított fel neki, mint amennyit elköltött. Biau Mór korcsmáros tiltakozott a gyanusítás ellen és hangosan kikelt a vád ellen. Az iddogáió társaság két pártra szakadt. Az egyik védelmére kelt a korcsmárosnak, a másik azt hangoztatta, hogy «a zsidó csal!» Pár pilianat alatt valóságos harc fejlődött ki. A legények ököire mentek, késsel és vasvillával támadtak egymásra. A verekedésnek három halottja és több sebesültje van. A három halott Tötösi Gyula, Gerenda János és Szabó András.

Nyilttér.

E rovatban közlöttekért nemvállal felelősséget a (Szerk.)

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az ellenem a D. N. Ujságban és az általa tudatott Estben az ellenem kohoít hírekért a sajtóbírságnál veszek elégtételt.

Tisztelettel
WEISZ MÁRKUS,
Reményi kávé.

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., mindegy további szög 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Kiadó modern garzon lakás egy szoba előszoba, esetleg fürdőszoba gázvilágítással. — Csapó-utca 10 szám. Értekezhetni az emeleten.

Egy selyem szalon garnitúra eladó Csapó-utca 10. szám. Értekezhetni az emeleten.

Zongorák ön? 5 koronás havi előfizetéssel legjobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz. Országos hangjegykölcsönző intézet, Rákóczi-ut 47. Felsőbb prospektust kérni.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt

irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

MEGHIVÓ.

A Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debreczen

1. évi Rendes Közgyűlését

1912. január hó 18-án, délután 3 órakor

a Debreczeni Első Takarékpénztár disztermében (Kossuth-utca 3. II. emelet) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak.

Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentését, a mérleget és zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1912. év január hó 9-től kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a zárszámadásokkal és a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. A felügyelőbizottság díjazásának megállapítása az 1912. évre.
4. Alapszabályaink 1., 3., 13. és 22 ik szakaszainak módosítása.
5. Két igazgatósági tag választása 2 évre.
6. Hat felügyelőbizottsági tag választása 3 évre.

Figyelmeztetés. A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, vagy valamely helybeli részvénytársulati pénztárnál, vagy Szatmárnémetiben a Szatmári Termény-és Hitelbank részvénytársaságnál a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. (Alapszabály 13. §.)

Meghívó.

A Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság

folyó évi február 2-án, délután 3 órakor üzleti helyiségében tartja

1. évi rendes közgyűlését

amelyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az 1911. évi mérleg előterjesztése és az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslata.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az évi mérlegről és a nyereség felosztására vonatkozó indítványról.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tekintetében határozat.
5. Igazgatósági javaslat az alaptőkének 1.000.000 koronára leendő felemelése iránt.
6. Felügyelő-bizottság választása.

7. A felügyelő-bizottság tagjai részére tiszteletdíj megállapítása.
 8. Indítványok.
- Debreczenben, 1912. január hó 6. **Az igazgatóság.**

A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letenni.

A felügyelő-bizottság által felülvizsgált mérleg az igazgatósági jelentéssel együtt a közgyűlés előtt 8 nappal a társaság üzleti helyiségében a hivatalos órák alatt a t. részvényesek által megtekinthető.

VAGYON	Mérleg-számla	TEHER	VESZTESÉG	Eredmény-számla	NYERESÉG
Készpénz	59,507 85	Alaptőke	500,000 —	Fizetések	21,574 86
Értékpapírok*	131,104 90	Értékpapírok	20,000 —	Üzleti költségek	19,840 70
Váltók	2,497,505 94	Adótartalék	8,000 —	Leírás a felszerelésekből	1,618 68
Adósok	54,124 49	Takarékbetétek	640,243 68	Nyereség	55,575 94
Lombard kölcsönök	21,600 —	Folyószámlán	72,495 68		
Felszerelések	10 000 —	Vissze-zámitolt váltók	1,377,470 85		
Átmeneti kamatok	13,130 30	Hitelezők	75,982 18		
		Átmeneti kamatok	28 205 15		
		Nyereség	55,575 94		
	2,777,973 48		2,777,973 48		98,610 18
					98,610 18

* Ebből:
 államapírok 26904 90
 bankrészvények 27000 —
 ipar és keresk. vált. részvények 77200 —
 131104 90

Debreczen, 1911. december 31.
 vezérigazgató. **Sántha Ferencz**, titkár. **Németh Aladár**, főkönyvelő.
Biberle Ferencz, pénztárnok. **Czira Endre**, ig. társelnök. **Dr. Megyery Pál**, ig. elnök. **Grósz Nagy Ferencz**, ig. alelnök,
Bordács Gyula, **Glacsz Antal**, **Kovács László**, **Nagy Béla**, **Oláh Géza**, **Szlávy József**, **dr. Fekete Lajos**, **Kanovitch László**,
Mandel Lipót, **Németh András**, **Rónay Jenő**, **Ungváry József**.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:
Dr. Popper Mór, fel. biz. elnök. **Hídvéger Miklós**, fel. biz. tag. **Németh Ernő**, fel. biz. tag. **Dr. Várady Ödön**, fel. biz. tag.